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1. Wstęp

Wykonanie projektu zostało zlecone przez Zakład Komunalny Stężyca w Stężycy. 

Ujęcie wiejskie w Szymbarku składa się z dwóch studni nr 1 i nr 2.

Studnia nr 1 jest nieczynna od 1992 r. 

Studnia nr 2 stanowi podstawowe źródło zaopatrzenia w wodę mieszkańców wsi.             W dniu 13.12.2008 r. miała miejsce w w/w studni kolejna awaria pompy głębinowej,           co spowodowało odcięcie mieszkańców Szymbarka od możliwości korzystania z wody.

W związku z powyższym Inwestor podjął decyzję o wykonaniu otworu zastępczego        nr 1A oraz likwidację nieczynnej studni nr 1.

Projekt prac geologicznych na wykonanie studni nr 1A oraz renowacji studni nr 2 został pierwotnie wykonany w marcu 1992 r. i zatwierdzony decyzją nr O-IV-8530/10627/92 z dnia 31.03.1992 r. przez Wojewodę Gdańskiego. W związku z faktem, nie rozpoczęcia realizacji prac w okresie dwóch lat od momentu wydania decyzji zatwierdzającej projekt straciła ona ważność. To spowodowało konieczność wykonania nowego projektu prac geologicznych dostosowanego do obecnie obowiązujących procedur.   

2. Zapotrzebowanie na wodę

Zgodnie z informacjami uzyskanymi od Inwestora oraz danymi z „Projektu badań hydrogeologicznych ujęcia wody podziemnej z utworów czwartorzędowych /rekonstrukcja otworu nr 2 wykonanie otworu nr 1A i likwidacja otworu nr 1/ na terenie ujęcia wiejskiego w Szymbarku” zapotrzebowanie wody wynosi Qd max= 480 m3/d,                 Qh max = 30 m3/h.  

3. Charakterystyka ujęcia wody

Ujęcie w Szymbarku składa się z dwóch studni nr 1 i nr 2 oraz stacji wodociągowej.

Studnia nr 1 wykonana została w 1966 r. do głębokości 130 m. w rurach  245 mm zabudowana jest kolumna filtrowa OB-4 100 mm. Po wykonaniu wydajność studni określono na Q = 12 m3/h przy S = 3,18 m. Od 1992 r, studnia jest wyłączona z eksploatacji z uwagi na znaczny spadek wydajności (1,5 m3/h przy S = 15 m).

Studnia nr 2 została wykonana w 1978 r. do głębokości 136,5 m. W rurach eksploatacyjnych  298 mm zabudowano kolumnę filtrową  168 mm. Po wykonaniu udokumentowano wydajność eksploatacyjną w wysokości Q = 30 m3/h przy S = 2,2 m. 

Studnia nr 2 ujęcia w Szymbarku do tej pory stanowiła jedyne źródło zaopatrzenia w wodę mieszkańców wsi Szymbark. W dniu 13.12.2008 r. nastąpiła kolejna awaria pompy głębinowej, co spowodowało odcięcie 1500 mieszkańców wsi od możliwości korzystania z wody.

Ujęcie w Szymbarku posiada zatwierdzone decyzją nr OŚ-IV-8535/7961/78  z dnia 26.03.1979 r. wydaną przez Urząd Wojewódzki w Gdańsku zasoby eksploatacyjne w wysokości Q = 30 m3/h przy depresji S = 2,2 m. 
4. Opis rejonu projektowanych prac

4.1. Morfologia i hydrografia

Teren projektowanych prac należy do Pojezierza Kaszubskiego w strefie moreny czołowej. Rzędna terenu w rejonie projektowanych prac wynosi ok. 250 m npm. Teren odwadniany jest siecią bezimiennych cieków odprowadzających wody w kierunku północnym do rzeki Raduni.

4.2. Budowa geologiczna i warunki hydrogeologiczne

W rejonie projektowanych prac utwory plejstocenu rozpoznano do głębokości 255 m (otwór nr 3 Szymbark, nr otworu wg MHP). Reprezentowane są przez warstwę mułków zapiaszczonych na których osadziły się utwory piaszczyste. Powyżej występuje kolejna warstwa utworów typu zastoiskowego (iły oraz mułki zapiaszczone). Na niej osadziła się kolejna warstwa utworów piaszczystych. W/w utwory przykryte są kilkoma poziomami glin zwałowych przewarstwionych utworami piaszczystymi o zmiennym rozprzestrzenieniu poziomym i pionowym oraz różnym wykształceniu – od piasków drobnoziarnistych po żwiry z otoczakami

Interpretacja budowy geologicznej w formie graficznej została przedstawiona na zał. Nr 7.

W obrębie utworów plejstocenu stwierdzono występowanie jednej warstwy wodonośnej której strop położony jest w otworze nr 1 (ujęcie wiejskie w Szymbarku) na głębokości 94 m, w otworze nr 2 tego samego ujęcia na głębokości 100 m. Warstwy do głębokości 136,5 m nie przewiercono.

Warstwa zbudowana z piasków o różnej granulacji charakteryzuje się warunkami naporowymi. Zwierciadło wody stabilizuje na ok. 68 m ppt tj. na rzędnej ok. 182 m npm. 

Otworem nr 1a projektuje się ujęcie w/w warstwy wodonośnej. 
Podstawowe parametry w/w poziomu zestawiono w tabeli:

	Wyszczególnienie

parametrów
	Nr otworu

	
	Nr 1

(ujęcie Szymbark)
	Nr 2

(ujęcie Szymbark)

	Rzędna terenu

[m npm]
	251,09
	250,2

	Głębokość otworu [m]
	130
	136,5

	Rzędna nawierconego zw. wody [m npm] 
	157,09
	150,2

	Rzędna ustabilizowanego zw. wody 

[m npm]
	184,09
	182,2

	Miąższość warstwy wodonośnej [m]
	>36
	>36,5

	Współczynnik filtracji [m/s]
	0,000103
	0,00015

	Przewodność hydrauliczna [m2/h]
	>13,3
	>19,7


Na podstawie analiz wody z eksploatowanego otworu nr 2 zlokalizowanego na terenie ujęcia wiejskiego w Szymbarku można spodziewać się, iż woda pod względem fizyko-chemicznym będzie odpowiadała wymogom określonym dla wód pitnych Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 29.03.2007 r. 

5. Zakres projektowanych prac


5.1. Lokalizacja otworu


Otwory nr 1a oraz studnia nr 1 przeznaczona do likwidacji zostały zlokalizowane w uzgodnieniu z Inwestorem. Ujęcie zlokalizowano na działce nr 117/2 stanowiącej własność Gminy Stężyca, co dokumentuje wypis i wyrys z mapy ewidencji gruntów                      (zał. Nr 6).
Lokalizacja otworu została przedstawiona na zał. nr 1 i nr 3.
5.2.Konstrukcja i wydajność dopuszczalna otworu

Projektuje się wykonanie jednego otworu wiertniczego Nr 1a do głębokości 140 m. Średnicą  508 mm do głębokości 50,0 m,  456 mm do głębokości 95 m i końcową            406 mm. W otworze zostanie zabudowana rura nadfiltrowa SBF-K ( 175/195 mm długości 6 m, 0raz rura nadfiltrowa stalowa z zamkiem ( 175/195 mm dł. 3 m, filtr szczelinowy SBF-K ( 175/195 mm o długości 20,0 m oraz rura podfiltrowa SBF-K                       ( 175/195 mm długości 2 m.

Po próbie pompowania projektuje się opuszczenie rur eksploatacyjnych SBF-K                   ( 250/280 mm i wyciągnięcie rur pomocniczych.

Dopuszcza się możliwość pozostawienia rur eksploatacyjnych  406 mm, przy założeniu, że koszt nie ulegnie zwiększeniu.    

Konstrukcja otworu Nr 1a została przedstawiona na zał.4.

Wydajność dopuszczalna została obliczona wzorem :

Qdop. = 3,14 x  d x  l x  Vdop. 
(m3/h)

gdzie :


d – średnica filtra  (m)

d = 0,406 m 


l – długość roboczej części filtra (m)


l = 20,0 m


Vdop. – dopuszczalna prędkość wlotowa wody do filtra obliczona wzorem :

                                     √k


Vdop. = -------   (m/h)   dla   k = 0,000126  m/s (jako średni z otworu nr 1   

15 i nr 2 zlokalizowanych na terenie gminnego ujęcia wody w Szymbarku).  
Stąd : 

Vdop. = 2,7 m/h 

 Qdop. = 68,0  m3/h

Obliczona wartość spełnia założenia projektowe, wykazany szacunek należy traktować jako optymistyczny. Szczytowe wartości zapotrzebowania Qmax = 30 m3/h, mieszczące się w ramach ustalonych dla omawianego ujęcia wody zasobów eksploatacyjnych, będą  możliwe do pokrycia z projektowanego otworu nr 1A. 


5.3. Próbne pompowanie


Po zakończeniu prac wiertniczych otwór należy zachlorować przy użyciu ok. 4 kg roztworu chloraminy w czasie 24 godz.


Pompowanie oczyszczające otworu nr 1a należy prowadzić przy użyciu agregatu  pompowego z wydajnością zwiększaną w miarę oczyszczania się wody z zawiesin mechanicznych aż do uzyskania pełnej klarowności wody przy wydajności                             60 m3/h. Po zakończeniu pompowania oczyszczającego należy przeprowadzić stabilizację lustra wody w otworze.

Pompowanie pomiarowe otworu należy przeprowadzić na trzech cyklach dynamicznych             z wydajnością:

Q1 = 20 m3/h 

t1 = 24 h

Q2 = 40 m3/h


t2 = 24 h

Q3 =  60 m3/h

t3 = 24 h

 Zakłada się uzyskanie stabilizacji dynamicznego zwierciadła wody w okresie 8 h na każdym cyklu. W trakcie pompowania pomiarowego otworu nr 1a projektuje się prowadzenie obserwacji poziomu zwierciadła wody w nieeksploatowanej studni nr 1 zlokalizowanej na terenie ujęcia wody w Szymbarku, która zostanie zlikwidowana po zakończeniu badań.    

W trakcie pompowania należy dokonywać odczytów z wodomierza ilości wody pobieranej ze studni nr 2 z częstotliwością godzinową. 

Należy także w otworze nr 1a wykonać próbę piaszczenia studni.

Po zakończeniu pompowania pomiarowego należy dokonać stabilizacji lustra wody                   w otworze pompowanym i otworze obserwowanym. 

W następnej kolejności nadzór geologiczny winien dokonać pomiarów zwierciadła wody w trzy cyklowym pompowaniu, po 2h/cykl, celem określenia współczynnika sprawności studni i jego zgodności z wymogami norm polskich odbioru otworów.


5.4. Opróbowanie otworu


W trakcie prac wiertniczych, próbki urobku należy pobierać do skrzynek zgodnie          z „Instrukcją Obsługi Wierceń Hydrogeologicznych”.


Podczas pompowania należy pobrać próby wody do analiz :

a) fizykochemicznej na zawartość:

· amoniaku

· azotynów

· azotanów

· chlorków

· żelaza

· manganu

· wapnia

· magnezu

· sodu

· potasu

określenie:

-  przewodności elektr. właściwej

· mętności 

· barwy

· zapachu

· odczynu

· twardości

· zasadowości

· utlenialności

b) na zawartość metali ciężkich w wodzie: cynk, miedź, ołów, kadm, rtęć, arsen

c) bakteriologicznej

Likwidacja otworu nr 1

Po zakończeniu pompowania otworu nr 1A prace likwidacyjne otworu nr 1 należy przeprowadzić w kolejności:

· zakręcić zasuwę na rurociągu tłocznym poza obudową oraz wyłączyć i zdemontować urządzenia elektryczne

· demontaż pokrywy obudowy oraz urządzeń do poboru wody zgodnie z operatem wodnoprawnym 

· wyciągnąć rurociąg tłoczny wraz z zestawem pompowym 

· sprawdzić drożność i głębokość otworu oraz głębokość do zwierciadła wody, zachlorować otwór przy użyciu 3 kg. Chloraminy

· zdemontować obudowę studni

· z uwagi na fakt iż w otworze została zamontowana kolumna filtracyjna typu OB projektuje się pozostawienie jej w otworze i zlikwidowanie otworu poprzez zasypanie żwirem niegranulowanym w strefie głębokości 119,5 – 130 m.

· uruchomienie i wyciągnięcie rur eksploatacyjnych 245 mm z jednoczesną likwidacją otworu w strefie głębokości 83 - 119,5 m poprzez zasypanie żwirem niegranulowanym lub wypełnienie piaskiem pochodzącym z urobku z otworu nr 1A, w strefie głębokości 77 – 83 m wypełnienie iłem lub gliną pochodzącą z urobku z otworu nr 1A, w strefie głębokości 39 – 77 m wypełnić żwirem niegranulowanym lub piaskiem pochodzącym z urobku z otworu nr 1A, w strefie głębokości 16 – 39 m otwór zaiłować lub wypełnić gliną z urobku.

· Uruchomienie i wyciągnięcie rur  mm z jednoczesną likwidacją otworu w strefie głębokości 0 – 16 m poprzez zaiłowanie bądź wypełnienie gliną z urobku.  

wykonanie płyty betonowej z informacją o treści: 

NR OTWORU

DATA LIKWIDACJI

NAZWA WYKONAWCY PRAC LIKWIDACYJNYCH
Projekt likwidacji otworu przedstawiono w sposób graficzny na zał nr 5.

Przed przystąpieniem do likwidacji należy upewnić się, czy zasilanie energetyczne studni zostało odcięte na tablicy rozdzielczej w hydroforni. 

5.5. Prace geodezyjne

Po wykonaniu otworu nr 1a należy dokonać lokalizacji geodezyjnej na podkładzie sytuacyjnym. Należy także określić rzędną terenu oraz rzędną kryzy rury eksploatacyjnej w dowiązaniu do reperu sieci państwowej.

5.6. Bezpieczeństwo prac i ochrona środowiska


Prowadzenie robót wiertniczych objętych projektem prac geologicznych wiąże się z potrzebą zachowania szczególnych warunków ostrożności w zakresie:

· sprawdzić połączenie elementów wieży wiertniczej, trójnogu lub masztu

· wytrzymałość poszczególnych urządzeń wiertniczych winna być potwierdzona atestem wytrzymałościowym. Dotyczy to także lin wiertniczych, które winny być poddane przeglądowi

· przeglądu mechanicznych urządzeń wiertniczych a szczególnie osłon pasów napędowych

· sprawdzenie lin-  odciągów wiertniczych oraz prawidłowości ustawienia urządzeń

· olinowanie dołu urobkowego

·  ogrodzenie placu budowy poprzez olinowanie w celu uniemożliwienia wstępu osób postronnych. Należy także oznakować tablicami ostrzegawczymi

· urządzenia elektryczne winny posiadać uziemienia sprawdzone pod względem skuteczności przez brygadzistę oraz uprawnionego elektryka

Przedsiębiorca podejmujący realizację prac wiertniczych winien przed ich rozpoczęciem:

· przeprowadzić szkolenie załogi wiertniczej ze szczególnym podkreśleniem zagrożeń              i sposobu ich uniknięcia

· dostarczyć i pozostawić instrukcję bezpiecznego prowadzenia robót

· dostarczyć na teren budowy apteczkę z podstawowym zestawem medykamentów, gaśnicę pianową oraz urządzenia p/pożarowe

· doprowadzić energię elektryczną na stojakach metalowych o wysokości 2,5 m                  lub w wykopie o głębokości 0,3 m

· ze względu na możliwość napotkania niezinwenteryzowanego podziemnego uzbrojenia terenu przed rozpoczęciem wiercenia należy wykonać wykop ręczny do głębokości 1,5 – 2,0 m w układzie krzyżowym

· zaopatrzyć załogę w kaski ochronne, kontrolując ich stosowanie w czasie pobytu               w zasięgu działania urządzeń wiertniczych

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń należy zebrać glebę i złożyć poza placem budowy.

Pozostałe w procesie wiercenia zwierciny należy po zakończeniu wiercenia rozplantować w obrębie zagłębień terenowych na terenie stanowiącym własność Inwestora. 

Po zakończeniu prac należy składowaną glebę rozłożyć w miejscu prowadzonych prac.

Przed przystąpieniem do prac należy sprawdzić szczelność zbiorników paliwowych oraz sprężarek w celu wyeliminowania nieszczelności.    

Niezależnie od tego należy zachować warunki bezpiecznego prowadzenia prac określone Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 28.06.2002 r. (Dz. U. nr 109          poz. 961), stosując się do wytycznych Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29.01.2004 r. zmieniającym w/w Rozporządzenie Ministra Gospodarki (Dz.U. nr 24 poz. 213).

5.7. Harmonogram realizacji prac

1. Zatwierdzenie projektu zakłada się do 31.01. 2009 r.

2. Rozpoczęcie prac 15.02.2009 r.

3. Wykonanie otworu do projektowanej głębokości do 15.03.2009 r.

4. Opracowanie dokumentacji do 30.05.2009 r.

Uprasza się w związku z możliwością przesunięć terminów ujętych w harmonogramie o wydanie decyzji zatwierdzającej z terminem ważności 2 lata.

6. Wnioski i zalecenia

1. Wnioskuje się o zatwierdzenie projektu prac geologicznych otworu Nr 1a wraz z projektem likwidacji otworu nr 1 w Szymbarku na terenie działki nr 117/2 obejmującego wykonanie :

- otworu zastępczego Nr 1a średnicą początkową  508 mm, końcową  406 mm

do głębokości 140 m,

- próbnego pompowania wg schematu podanego w punkcie 5.3,

- opróbowania otworu w zakresie podanym w punkcie 5.4,

- prac geodezyjnych,

- likwidacji otworu nr 1 wg projektu przedstawionego na zał. Nr 5

2. Obliczona wydajność dopuszczalna projektowanego otworu nr 1A w pełni zaspokaja potrzeby mieszkańców wsi Szymbark. Studnia będzie eksploatowane w ramach zasobów eksploatacyjnych określonych dla w/w ujęcia wody w wysokości 30 m3/h.   

3. Prace należy wykonać zgodnie z projektem pod nadzorem hydrogeologicznym, który po wykonaniu prac i badań sporządzi dodatek do dokumentacji hydrogeologicznej ustalający wydajność eksploatacyjną ujęcia oraz dokumentację z likwidacji otworu wiertniczego nr 1 zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 23.06.2005 r. (Dz.U. nr 116, poz. 983 z dnia 29.06.2005 r.).   

4. Prace wiertnicze może wykonać jedynie firma posiadająca wymagane uprawnienia.

5. Wnioskuje się o upoważnienie nadzoru hydrogeologicznego do korygowania projektu w zakresie:

· konstrukcji otworu w tym długości filtra w dostosowaniu do napotkanych warunków hydrogeologicznych

· głębokości końcowej otworu w granicach 30 % 

· czasu pompowań w zależności od potrzeb wynikających z uzyskanych wyników

6. Projekt podlega zatwierdzeniu przez Starostę Kartuskiego.
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